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Partic A — Réactions a équilibrer

Pour les 8 réactions suiventes, #1 Ecrire les deux couples redlox mis en jeu puis #2 Proposer une
réaction équilibrée et #3 Proposer une réaction équilibrée sans espéce chargée.

© N°1 1 On plonge une tiée de fer dans une solution concentrée d'acide chlorhydrique HCI. On observe
un dégagémgnt de bulles d’hydrogéne et une coloration verte de la solution qui est caractéristique du
Fer(ll). S ' : '

© N°2 ¢ L'acide nitrique HNO, est utilisé comme décapant des alliages cuivreux et des brdr_nzes. Le

~ mode d'action de cet acide différe selon sa concentration. Dans un cas Faction est modérée est doit étre
activée par chauffage, alors que dans Pautre cas, la réaction est violente avec dégagement de fumées
rousses. Dans le premier cas, on obtient de Poxyde d'azote (I} alors que dans le second cas, on obtient de
Poxyde d'azote (IV). Ecrire les deux écritures dans le cas de l'oxydation du Cuivre en Cuivre (N en
‘justifiant les conditions opératoires. ' ' :

© NP°31 L'acide hypochloreux HCIO est instable en solution aqueuse. On observe une transformation de

ce dernier en _ch[oruré | et chlorate ClO;. Proposer 'équation de cette décomposition.

©® N°a 2 Les chlorates ClO; sont instdbles en solution aqueuse. On observe e décdmpos_itian en

chiorure C|” et perchiorate C|O; . Proposer Péquation de cette décomposition.

© N°B 1 Les azotures N; sont les sels de l'acide azothydrique HN,, . On obsetve une dismutation de ce

_dernier en ammoniac NH ; et azote N, .

® N°6 s Le dichromate d'ammonium (NH,),Cr,0, se présente sous la forme de cristaux orange.
L’échauffeiment de ce conmposé provoque une réaction de décomposition intrinséque qui conduit &
Jobtention d'un solide vert. Au deld de 225°C, la réaction devient spontanée avec un important
dégagement de chaleur et de Jumiére; conduisant & une pulvérisation relativement violente du solide
vert. Il s’avére, aprés analyse, que ce dernier est.constitué d'oxyde de chrome 0. ' .

- Sachant que lanalyse des gaz révéle la présence d'azote N, et de vapeur d'eau H,0. proposer une.
réaction équilibrée pour cette décomposition intrinséque. .. S e S
® N°7s 5i on humecte la p‘qudré de"d.ichrbmaté dammonium, on observe égalerent une réactibn du
" méme type que précédemment mais lanalyse des gaz révéle la présence de monoxyde d'azote NO et -
d’ammoniac NH, & la place de N,. T = . .

¥




@ N° 8 1 Le chauffage du réalgar ou sulfure d'arsenic AsS (sulfures idem aux oxydes) conduit cr-des
vapeurs de trioxyde de soufre et de Poxyde d'arsenic (Ill) aprés réaction d'oxydation par Poxygéne de
l'air. Proposer un schéma réactionnel basé sur Poxydation concomitante du soufre et de ['arsenic par
Poxygéne. On écrira les trois couples redox mis en jeu pour Parsenic, le soufre et Poxygéne, puis on

proposera une réaction équilibrée pour le grillage du réalgar.

Partie B = Décoloration capillaire

La kératine est la composante essentielle -du cheveu. Cest une protéine constituée por la
combinaison de 18 acides aminés, parmi lesquels il faut citer la cystéine , riche en soufre, qui joue ur role
important dans la cohésion du cheveu. La bératine est produite par les kératinocytes. Ces cellules, situées
au fond du bulbe pilaire, se multiplient et se différencient : alors que certaines se répartissent ala

périphérie du follicule pilex pour former les gaines pithéliales externes et interries, d’autres s'allongent

pour former la tige pilaire. Au cours de ce trajet. elles se chargent de fibres de kératine. Ensuite, les

bératinocytes meurent. Aprés un trajet denviron 05 mim & lintérieur de la racine, le cheveu est
- définitivernent constitué et il ne recevra plus aucun apport des tissus qui font créé. Dans Ie corps du
cheveu, la kératine est orgariisée en protofibrilles. La cohésion de cet ensemble est assurée par des liaisons,
spéciﬁquemeﬁt disulfures. En agissant sur ces liaisons on peut modifier fa forme du cheveu. Les pH acidles
permettent de refermer gaines épithéliales externes et internes alors que Jes pH basiques permettent de

les ouvrir. o 7
La mélanine est resporisable de la couleur naturelle du cheveu. Produite au fond de la racine par

les mélanocytes, elle est ensuite transmise aux bératinocytes alors que le cheveu est en formation. Ainsi
dés sa naissance, Je cheveu est coloré. La gamme immense de coudeurs noturelles des chevelures est
absolurnent surprenante. Pourtant, ka mélanine ne représente que 1% de la composition totale du cheveu
et elle n'existe que sous la forme de deux pigments : leumélanine , plitdt sombre, et la phaeomélanine

, plutét claire (source : www. hair-science.fr).

1~ Les traitements de décolorc:tioﬁ capillaire utilisent des oxydants pour oxyder la mélanine. Un oxydant
trés utilisé est le peroxyde d'oxygéne ou eau oxygénée de formule H.0.. Le nombre d'oxydation de
Foxygeéne est -1. Proposez équation du couple redox H,0,f H20. _ -

2~ Ecrire 'équation d'oxydation de lodure I en iode I par 'eau oxygénée.

3~ L'eau oxygénée peut aussi produire de Toxygéne. Proposez Péquation du second couple redox O,/
HzOz. . . _ ’

4~ Ecrire ['équation d'oxydation de Peau oxygénée pdr le permangancite MnO. sachant que ce dernier -
se transforme en Mn*, : - o _ :
5~ La combinaison des deux couples redox de 1= et 3-, respectivement H20./ H20 et O,/ HO:, permet
d'obtenir féquation de dismutation de Peau oxygénée. Combiner les deux couples redox et écrire cetie
équation de dismutation. - _ o - _ : ’

6~ Dans la décoloration capillaire, on utilise la capacité oxydante de l'eau oxygénée vis-G-vis de‘,_la_
mélanine. On associe souvent feau oxygénée & de Pammoniaque. Expliquer la différence entre
ammonicique et ammoniac. Donner I'état d'oxydation de Fazote. - : -

7= Expliquer le rdle joué par I'ammoniague dams le processus de décoloration capiﬂqire.

8~ Dans le cas de concentration élevée en eau oxygénée, l'association _csvéc Fammeoniaque conduit ¢ une

mélange beaucoup plus oxydant. Ce mélange est utilisé pour blcmchi'r le bois. Proposez logiquement le
ou les réactifs produits.. - - o : :
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